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„Študijná zahraničná cesta do Hannovera v Nemecku“ 
(správa z aktivity C 2.2/1) 

 

V dňoch 13. až 16. novembra 2019 organizovala Regionálna anténa NSRV SR pre Prešovský kraj 

zahraničná študijnú cestu do nemeckého Hannovera. Okrem fariem v Čechách a Nemecku sme 

s farmármi navštívili aj najväčšiu medzinárodnú výstavu poľnohospodárskej techniky s názvom 

Agritechnica. 

Zahraničnej študijnej cesty sa zúčastnilo 28 farmárov prevažne z Prešovského ale aj Žilinského kraja. 

Jednalo sa prevažne o samostatne hospodáriacich roľníkov, podnikateľov, ale aj členov Združenia 

mladých farmárov na Slovensku so skratkou ASYF, ktoré sa spolupodieľalo na príprave programu a to 

konkrétne zabezpečením návštevy na farme v Českej republike, ktorou sa začal program zahraničnej 

študijnej cesty. Na ceste do Nemecka sme tak s farmármi navštívili Farmu rodiny Uchytilových 

v Českom Šeborove neďaleko Velkého Meziříči. Návšteva sa začala spoločným obedom s majiteľom 

farmy pánom Pavlom Uchytilom, ktorý farmárom predstavil históriu farmy, spôsob hospodárenia 

a hovoril aj o podpore PRV, vďaka ktorej mohol nakúpiť nielen stroje, ale aj zatepliť hospodársku 

budovu a maštale pre dobytok. Po obede vo Velkom Meziříči nás pán Uchytil zaviedol na svoju 

neďalekú farmu, kde farmárov privítal malým pohostením a previedol ich farmou. Ukázal im nielen 

priestory ale aj stajne a poľnohospodársku techniku, ktorou farma disponuje. Farmári mali možnosť 

porovnať systém nielen priamych podpôr ale aj spôsob získania podpory z Programu rozvoja vidieka. 

Ďalej si vymieňali skúsenosti aj v oblasti chovu dobytka, hygienické štandardy, spôsoby označovania 

dobytka, obhospodarovanie pôdy a našli mnoho ďalších spoločných tém. 

Po návšteve farmy rodiny Uchytilových sme pokračovali v ceste smerom do Nemecka, kde sme sa 

krátko po polnoci ubytovali v hoteli v Suedharz. Prvú noc strávenú v hoteli si účastníci vrátane dvoch 

pracovníčok Regionálnej antény NSRV SR pre Prešovský kraj hradili z vlastných zdrojov. 

Na druhý deň ráno, 14.11.2019 sme o desiatej hodine vyrazili smerom do Hannovera kde sme navštívili 

svetoznámu a najväčšiu medzinárodnú výstavu poľnohospodárskej techniky s názvom Agritechnica. 

Vstup na výstavu si účastníci cesty vrátane pracovníčok RA hradili individuálne, avšak s podporou 

koordinátorky RA, ktorá vopred zabezpečila skupinové lístky s viac ako 30% zľavou. Výstava 

Agritechnica sa organizuje každoročne práve na výstavisku v Hannoveri, kde sa aj tento rok predstavilo 

viac ako 2 800 vystavovateľov zo 130-tich krajín, vrátane vystavovateľov zo Slovenska v 23 výstavných 

halách. Výstavu navštívi každoročne takmer pol milióna návštevníkov. Farmári z Prešovského kraja si 

z výstavy odniesli nielen zážitky, nové kontakty a informácie o inovatívnych technológiách, niektorým 

sa dokonca podarilo výhodne zakúpiť aj poľnohospodársku techniku, napríklad traktor. 

Tretí deň, 15.11.2019, sme spolu s farmármi navštívili biofarmu pána Bernharda Steinerta v obci 

Hohnstein – Cunnersdorf neďaleko Drážďan. Majiteľ farmy pre účastníkov pripravil obed a ochutnávku 

mliečnych výrobkov. Predtým im však ukázal maštale s dobytkom, svoje pastviny, miestnosť kde 

vyrábajú mliečne výrobky a pivnicu kde zreje syr. Hovoril aj o podpore z fondov EÚ, vďaka ktorej sa mu 

podarilo zabezpečiť výrobu mliečnych výrobkov. Farmári si vzájomne vymenili informácie aj v oblasti 

ustajnenia a chovu dobytka, výroby mliečnych výrobkov a poberania priamych platieb. Farmári zo 

Slovenska si neskôr zakúpili výrobky priamo z obchodu pána Steinerta, ktorý je otvorený 2 dni v týždni. 
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Okrem obchodu na dvore, ktorý sa počas celej návštevy zapĺňal miestnymi obyvateľmi predáva majiteľ 

farmy pán Steinert svoje výrobky aj v siedmich obchodoch s biopotravinami priamo v Drážďanoch. 

V ten istý deň sme po prehliadke farmy vyrazili na cestu domov. Do Prešova sme dorazili v sobotu ráno 

o 05:00, dňa 16.11.2019 

Návštevu farmy pomohla Regionálnej anténe zabezpečiť miestna akčná skupina s názvom Sächsiche 

Schweiz – Osterzgebirge, ktorá zabezpečila aj preklad z nemeckého jazyka do angličtiny. O preklad 

z angličtiny do slovenského jazyka sa postarala koordinátorka Regionálnej antény NSRV SR pre 

Prešovský kraj Lucia Kolpaková, ktorá pracovnú cestu pripravila a koordinovala. 

Počas zahraničnej študijnej cesty sa nielen nám v Regionálnej anténe NSRV pre Prešovský kraj ale 

najmä farmárom z Prešovského a Žilinského kraja podarilo nazbierať nesmierne množstvo nových 

a inšpirujúcich informácii a príkladov dobrej praxe z Českej republiky a z Nemecka, nielen v oblasti 

poberania projektovej podpory a priamych platieb, ale aj v oblasti každodennej poľnohospodárskej 

rutiny a možnosti využitia inovácii a jednoduchých riešení v oblasti poľnohospodárstva a chovu 

dobytka. V porovnaní s modelom fungovania v Nemecku skonštatovali farmári aj to, že sa pri 

obhospodarovaní pôdy a chove dobytka využívajú tradičnejšie a overené metódy. Verím, že si účastníci 

zahraničnej študijnej cesty zachovajú len tie najužitočnejšie spomienky a informácie, ktoré zúročia vo 

svojej praxi.   

 

V Prešove, dňa 19.11.2019 

 

 

Lucia Kolpaková, regionálna koordinátorka RA NSRV SR pre Prešovský kraj 
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Návšteva výstavy Agritechnika v Hannoveri 
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                                                                                                  Návšteva biofarmy v Nemecku 
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